  ПАМЯТКА ПРЕПОДАВАТЕЛЮ

по подготовке и проведению информационных часов среди студентов

Молодежь - социальная группа, которая подвержена влиянию развивающегося информационного общества и находится в ситуации постоянного выбора ценностных основ своей жизнедеятельности. 

В целях формирования нравственно-правовой, информационной культуры студенческой молодежи, гражданской компетентности личности по актуальным проблемам политической, социально-экономической и духовной жизни общества профессорско-преподавательским составом вуза еженедельно проводятся информационные часы среди студентов. 

При подготовке к информированию студентов необходимо:

1. Прочитать материал, определить цель информирования;

2. Выделить наиболее важные моменты предлагаемой темы;

3. Определить взаимосвязь данного материала с изучаемым предметом (темой занятия);

4. Дополнить материал информацией из государственных СМИ.

Проводить информирование студентов около 10 минут! 

Преподаватель сообщает тему информирования, обосновывает ее актуальность, останавливается на основных наиболее значимых моментах, подкрепляя их конкретными фактами и цифрами. 

Важная роль отводится мастерству преподавателя, его умению ярким, живым языком воздействовать на сознание и чувства молодых людей.

После сообщения преподаватель дает возможность студентам:

- задать вопросы;

- дополнить сообщение новыми фактами, примерами;

- обменяться мнениями.

По итогам информирования преподаватель делает выводы.

Успешность и результативность информационной работы со студенческой молодежью в большей степени зависит от личностной, гражданской и профессиональной позиции преподавателя, его активной жизненной позиции, творческого отношения к данной работе. 

В качестве отчета преподавателям на кафедрах необходимо вести журнал информирования студентов, в котором указывать дату проведения, курс, группу, тему информирования, Ф.И.О. преподавателя и подпись.

